



臺灣加入CPTPP對食品產業之影響

◎高君逸／中華經濟研究院區域發展研究中心 分析師

臺灣已在2021年9月22日正式提出加入CPTPP之申請，對我國食品業而言，CPTPP 區域約占臺灣食品出口近三成，涵蓋臺灣食品主要的出口市場，加入CPTPP有利於維繫臺灣在CPTPP市場的出口商機，但亦將衝擊國內進口市場。關於臺灣加入CPTPP後對食品產業之商機與衝擊，本文將進行深入研析。

關鍵詞：跨太平洋夥伴全面進步協定、食品產業、關稅減讓

Keywords: CPTPP, Food Industry, Tariff Concessions

跨太平洋夥伴全面進步協定（Comprehensive and Progressive Agreement for Trans-Pacific Partnership, CPTPP）於2018年12月30日正式生效以來，除墨西哥、日本、新加坡、加拿大、紐西蘭及澳洲等6國——開始就生效之外，越南、秘魯、馬來西亞也相繼於2019～2022年完成國內生效流程並生效，目前僅剩智利、汶萊兩國尚未完成國內程序。

CPTPP自談判以來便話題不斷，生效後的擴大談判進展更是廣受矚目，吸引英國、中國大陸、臺灣、厄瓜多及哥斯大黎加相繼提出加入申請；韓國、菲律賓、印尼、泰國等國亦曾表達加入CPTPP的意願，其中以

英國的加入進程最為快速，預計在2022年底完成談判。目前最新進展方面，2022年10月8日於新加坡舉行的第6次執委會會議中，CPTPP表示將以完成英國加入談判為優先，且將以英國加入之進程作為日後新成員加入的參考範本，此表示臺灣的加入進程將會排在英國之後。

臺灣與CPTPP雙邊貿易概況

根據表1列出的2019～2021年臺灣食品業前五大出口市場與進口來源，2019～2021年我國食品產業的平均出口金額約47.81億美元，較2016～2018年期間成長7.80%。主